

聚焦高考

教育部教育考试院发布2024年夏季高考全国卷试卷评析

减少死记硬背，强化创新思维

□文/图 本报记者 丁一

6月10日，伴随着地理考试结束的铃声响起，2024年山东夏季高考落下帷幕。连日来，记者在西海岸新区各考点注意到，不少走出考场的考生都笑容满面，直言“比模拟考简单，没有想象中那么难”。教育部教育考试院公众号第一时间对2024年高考全国卷做了评析：今年高考命题加强科学兴趣引导，通过优化试卷结构，让学生有更多的时间深入思考，减少死记硬背和“机械刷题”，同时加强创新意识培养，增强试题的开放性设计，引导学生在独立思考、深入探索的过程中增强创新意识、培育创新精神。



在新区第五高级中学考点，考生们自信满满地走出考场。

语文 阅读材料跨学科，答案体现开放性

与往年相比，今年高考语文新课标 I 卷试题有两大显著特点：一是阅读材料体现出跨学科的综合性和开放性。

试卷信息类文本阅读“论持久战”相关材料属于马克思主义哲学学科，试题还涉及建筑、人文地理、公共卫生与预防医学等多学科语料，凸显语文作为基础学科的特质，意在引导基础教学进一步打破学科

壁垒，培育学生跨学科的意识 and 视野。

多道试题给出开放性答案，鼓励学生独立思考，勇于表达。试卷第9题要求学生分析作者是否做到了文中所说“不愿在回忆往事时为放牛‘赋予意义’”，试卷第22题要求学生分析“恢复疲劳”的说法是否符合逻辑。参考答案都给出两种不同的观点，并特别说明，学生还可以有其他观点，只要言之成理，都可以得分。

语文是一门实践性课程。高考语文强化教考衔接，不仅在考查内容层面与课程标准、统编教材紧密衔接，更在能力、素养层面深度融合，引导一线依标教学，用好教材，夯实学生知识基础，提高学生能力素养。

试卷文学类文本阅读选文为回忆性散文，试题设置与此相关，可以视为对教材中多篇回忆性散文学习的融会贯通，亦可指导一线教师的教学实践。

数学 题目数量有缩减，试卷结构更合理

今年高考数学新课标 I 卷调减了题量，同时增加了解答题的总分值，优化了多选题的赋分方式，强化了考查思维过程和思维能力的功能。

试卷题量减少能够增加学生的思考时间，学生不必过多地关注做题的进度和速度，可以更专注、更深入地思考，更从容地试错，使思维能力强的学生能够展示素养、发挥潜力、脱颖而出，发挥高考的选拔功能，引导数学教学关注对学生核心素养的培养。

试卷打破以往的命题模式，灵活、科学地确定试题的内容和顺序。机动调整试题顺序有助于打破学生机械应试的套路，打破教学中僵化、刻板的训练模式，防止猜题押题，同时测试学生的应变能力和解决各种难度问题的能力。引导教学培养学生全面掌握主干知识、提升基本能力，灵活地整合知识解决问题。如试卷将解析几何试题安排在解答题的第2题，数列内容则结合新情境，安排在

最后压轴题的位置。

试卷聚焦主干知识内容和重要原理、方法，着重考查数学学科核心素养，引导中学教学遵循教育规律，突出数学教学本质，回归课标，重视教材，避免超纲学、超量学，助力减轻学生学业负担。如第6题以基本求导公式及求导法则，利用导数判断函数单调性的方法为素材，考查灵活运用导数工具分析、解决问题的能力，以及学生的逻辑推理能力、运算求解能力。

英语 贴近学习和生活，试题开放且灵活

今年高考英语新课标 I 卷继续加强内容和形式创新，优化试题设问角度和方式，增强试题的开放性和灵活性，引导学生进行独立思考和判断，培养逻辑思维能力、批判思维能力和创新思维能力。试卷阅读D篇选取的语篇探究生物样本数据的可用性，指出实证研究发现的问题并提出提高数据质量的措施，试题循着“了解现状-聚焦问题-分析原因-提出

建议”的逻辑进行设计，考查学生对每个环节关键内容的准确理解，引导学生培养科学探究精神，提升发现问题、分析问题、解决问题的能力。

试卷命题选取贴近学生学习和生活实际的语篇，通过设置真实易懂的试题情境，考查学生运用英语进行日常交际以及使用英语解决实际问题的能力，引导学生理解并掌握学以致用、以用促学的方法，提高英语学

习效率。听力部分设置了日常对话、电话访谈、专题讨论、主持发言、通知报告等常见场景，话题包括大学入学、校园活动、天气情况、交通方式、课后作业等，易于考生带入情境、理解材料。

试卷阅读第二节选取的语篇介绍了作者使用英语词典的经验、心得与乐趣，引导学生在日常学习和运用英语的过程中充分利用好各类词典。

准考证遗落公交车 送考司机帮忙找回

□记者 董梅雪 报道

本报讯 6月9日是高考第三天。

当天13时许，青岛真情巴士集团执行运送高考考生定制任务的公交驾驶员刘耀军在车上捡到了一个文具袋，经查看里面装有考生刘同学的身份证和准考证。

想到高考尚未结束，刘耀军赶紧联系分公司工作人员说明情况，希望工作人员能够尽快联系学校老师，找到失主。而与此同时，刘同学发现自己的身份证和准考证丢失，怀疑可能遗落在了送考车厢内，便向老师求助。最终，在各方的共同努力下，刘同学顺利拿到了失物。

“多亏了真情巴士驾驶员帮忙找回来，不然肯定会影响孩子备考的情绪，对第二天的考试也会有很大影响。”为明学校高三年级组组长姜老师对刘耀军表示了感谢。

退役军人齐上阵 暖心助考显担当

□记者 李宛遥

通讯员 董璇 报道

本报讯 为保障考生顺利参加高考，连日来，新区退役军人纷纷行动起来，通过组建送考车队、设立服务点等举措，全力以赴为考生保驾护航。

6月7日一大早，隐珠街道“老兵爱心车队”就已经整齐地停靠在新区实验高级中学和第五高级中学考点门口。车队成员是来自烟台东、黄土庄、小哨头等社区的退役军人，他们自发组成送考车队，为有需要的考生提供免费接送服务。珠海街道“志愿送考、护航未来”退役军人志愿服务车队在新区各个考点周边驻守，随时准备为需要帮助的考生伸出援手。

长江路街道和辛安街道的退役军人志愿服务队也积极行动起来，在考场附近设立服务点，开展文明引导、交通疏导、秩序维护、应急保障等志愿服务，为考生们营造一个良好的考试环境。

学子高考逐梦 青春力量护航

□记者 仪博文

通讯员 杨青 报道

本报讯 6月7日，新区团委联合青岛职业技术学院团委、长江路街道团工委和新区青年社会组织团工委开展“团聚青年 志愿护航”高考志愿服务行动。

志愿者们在新区第一高级中学考点设立“高考服务站”，配备AED、医疗包、担架、灭火器、应急护考车等装备，提供护考送考、服务咨询、急救救助等志愿服务。考试期间，志愿者们悉心聆听考生和家长的诉求，发挥自身所长提供力所能及的帮助，确保考生能够按时进入考场，沉着冷静应考。考试结束后，志愿者们还协助交警指挥考点附近交通，疏散人群，确保考生及家长安全有序地离开。

